

# શ્રી ચામુંડા માતાજી ડુંગર ટ્રસ્ટ (ચોટીલા)

ટ્રસ્ટ રજી.નં. A/456 ડુંગર તળેટી. તા. ચોટીલા. જિ. સુરેન્દ્રનગર મો. 85300 07000 (2751) 290354

શ્રી ચામુંડા માતાજી નો ડુંગર અને મંદિર અતિ પ્રાચીન છે. દેવી ભાગવત અનુસાર ચંડ અને મુંડ નામના રાક્ષસો નો દેવી પાર્વતિ એ વધ કર્યો માટે ચંડ મુંડ વિનાશિની ચામુંડા કહેવાયા.

ચોટીલા ડુંગર ઉપર વર્ષો પહેલા મંદિર ની જગ્યા એ નાનો ઓરડો હતો, તે સમયે ડુંગર ચડવા પગથિયાં પણ ન હતા તો પણ લોકો માતાજી ના દર્શન કરવા આવતા હતા. આશરે ૧૫૫ વર્ષ ( વિક્રમ સંવત ૧૯૧૦ થી ૧૯૧૬ ) પહેલા મહંત શ્રી ગોસાઇ ગુલાબગિરિ હરિગિરિ બાપુ ડુંગર ઉપર ચામુંડા માતાજી ની પુજા કરતાં અને મંદિર ના વિકાસ ના કર્યો કરતાં. હાલ તેમના વારસદારો વંશ પરંપરાગત રીતે ચામુંડા માતાજી ની સેવા પુજા કરે છે અને મંદિરે આવતા યાત્રાળુઓને સગવડતા મળી રહે તેવા કર્યો કરે છે.

શ્રી ચામુંડા માતાજી ગોહિલ વાડ ના ગોહિલ દરબારો, જુનાગઢ તરફના સોલંકી, ડોડીયા, પરમાર વગેરે કુળ ના રાજપુતોના, ચોટીલા વિસ્તારના ખાયર-ખુમાણ વગેરે કાઠી દરબારો, પરજીયા સોની, દરજી, પંચાલ, ઉતર ગુજરાતના ઠાકોર સમાજ, કચ્છના રબારી તથા આહીર સમાજ, દીવ-સોમનાથ-વેરાવળ તરફના ખારવા સમાજ, મોરબી તરફના સતવારા સમાજ તથા અન્ય ઘણા બધા સમાજના કુળદેવી તરીકે પૂજાય છે.

શ્રી ચામુંડા માતાજીનાં ડુંગર ચડવા માટે હાલ ૬૩૫ પગથિયાં છે, જેમાં ચડવા તથા ઉતારવા માટેની અલગ-અલગ વ્યવસ્થા છે. દર ૧૦૦ પગથિયાં ચડતા પીવાના પાણીની વ્યવસ્થા છે જેમાં ફ્લિંગ સિસ્ટમથી સતત ઠંડુ પાણી મળી રહે છે. તદ ઉપરાંત પગથિયાં ઉપર છેક સુધી શેડ ( છાયડો ) હોવાથી ઉનાળામાં તેમજ વરસાદ દરમિયાન પણ યાત્રિકોને કોઈ તકલીફ પડતી નથી અને સાથે સાથે પગથિયાં ઉપર પંખાઓ પણ લગાવેલા છે.

અહીં શ્રી ચામુંડા માતાજી ના મંદિરે વિનામુલ્યે ભોજનલાય તથા રહેવા માટે વિનામુલ્યે અતિથિ ભવન તેમજ સુંદર બાગબગીચા સાથે ફ્રી પાર્કિંગની વ્યવસ્થાની કામગીરી શ્રી ચામુંડા માતાજી ડુંગર ટ્રસ્ટ અને મહંત શ્રી ગુલાબગિરિ બાપુના પરિવાર દ્વારા કરવામાં આવી રહી છે. દર વર્ષે આષો માસની નવરાત્રીના આઠમાં નોરતે ડુંગર ઉપર મંદિરના મહંત પરિવાર દ્વારા નવચંડી હવન કરાય છે. માતાજીના ભોજનલાયમાં અહીં દર્શનાર્થે આવતા યાત્રિકો માટે વિનામુલ્યે (ફ્રી) ભોજન-પ્રસાદ સવારે ૧૧:૦૦ થી ૨:૦૦ વાગ્યા સુધી આપવામાં આવે છે. કારતક માસમાં નવા વર્ષના પ્રારંભ થી લાભપાચમ સુધી ખૂબ મોટી સંખ્યામાં યાત્રાળુઓ આવે છે. તદઉપરાંત દર માસની પૂનમે તેમજ શ્રાવણ માસમાં સાતમ-આઠમ તથા દર રવિવારના દિવસે ભક્તોની ભારે ભીડ જોવાય છે.

શ્રી ચામુંડા માતાજીના દર્શને આવતા શ્રદ્ધાળુઓની “માં” અવશ્ય મનોકામના પુર્ણ કરે છે.